
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2011 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ - 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

 

ΘΕΜΑ 1
ο     

 
 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω 

ερωτήσεις 1 - 4 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή 

απάντηση.  

 

1. Ιδανικό αέριο µεταβαίνει από µια κατάσταση Α σε µια κατάσταση Β. 

α. Η µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας του αερίου εξαρτάται από τον 

τρόπο που γίνεται η µετάβαση από την αρχική στην τελική κατάσταση. 

β. Η µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας του αερίου εξαρτάται µόνο 

από την αρχική και τελική κατάσταση. 

γ. Το έργο του αερίου εξαρτάται µόνο από την αρχική και τελική 

κατάσταση. 

δ. Η θερµότητα που ανταλλάσει το αέριο µε το περιβάλλον εξαρτάται 

µόνο από την αρχική και τελική κατάσταση. 

                                                                                              Μονάδες 5 

 

2. Ένα ηλεκτρόνιο εισέρχεται σε οµογενές ηλεκτρικό πεδίο µε αρχική 

ταχύτητα υ
ο

r
 αντίρροπη της έντασης Ε

r
. 

α. To ηλεκτρόνιο θα κάνει ευθύγραµµη οµαλά επιβραδυνόµενη κίνηση. 

β. Η δύναµη που ασκείται στο ηλεκτρόνιο από το ηλεκτρικό πεδίο 

είναι οµόρροπη µε τις δυναµικές γραµµές. 

γ. Η κινητική ενέργεια του ηλεκτρονίου αυξάνεται. 

δ. Η επιτάχυνση του ηλεκτρονίου µεταβάλλεται και είναι ανάλογη µε το 

χρόνο.  

                                                                                              Μονάδες 5 

 



 

 

3. Πλησιάζοντας απότοµα

σχήµατος προς το κοµµένο

α. δε θα περάσει ρεύµα

εµφανίζεται ΗΕ∆ από επαγωγή

β. θα περάσει ρεύµα από

από τον κανόνα του Lenz

γ. στο δαχτυλίδι εµφανίζεται

µαγνητικής ροής. 

δ. στο δαχτυλίδι εµφανίζεται

ρεύµα, γιατί το κύκλωµα

                                                                                                                             

 

4. Η σχέση που δίνει την

i=
100

2
ηµ20πt (S.I.). Η ενεργός

α. 200Α              β. 100

                                                               
 

5. Να γράψετε στο τετράδιό

κάθε γράµµα τη λέξη

Λάθος, για τη λανθασµένη

 

α. Η ενεργός ταχύτητα

η απόλυτη θερµοκρασία

β. Σύµφωνα µε το δεύτερο

µηχανές έχουν συντελεστή

γ. Η δυναµική ενέργεια

γίνεται ποτέ µηδέν. 

δ. Η δύναµη Lorentz που

φορτίο µεταβάλλει  το µέτρο

ε. Η εναλλασσόµενη τάση

τον διαρρέει έχουν διαφορά

                                                               

 

απότοµα το µαγνήτη του επόµενου 

κοµµένο δαχτυλίδι: 

ρεύµα από το δαχτυλίδι , διότι δεν 

από επαγωγή σε αυτό. 

ρεύµα από το δαχτυλίδι, του οποίου η φορά

Lenz. 

εµφανίζεται ΗΕ∆ από επαγωγή, όχι όµως

εµφανίζεται ΗΕ∆ από επαγωγή όχι όµως

κύκλωµα είναι ανοιχτό. 

                                                                                                                             

δίνει την ένταση ενός εναλλασσόµενου ρεύµατος

.). Η ενεργός ένταση του ρεύµατος είναι

0Α               γ. 50Α            δ. 20Α.

                                                                                              

στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε πρότασης

λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση

λανθασµένη. 

ταχύτητα ενός ιδανικού αερίου αυξάνεται, 

θερµοκρασία του. 

το δεύτερο θερµοδυναµικό νόµο όλες

συντελεστή απόδοσης µικρότερο ή ίσο µε

ενέργεια του συστήµατος δύο ηλεκτρικών

που ασκεί το µαγνητικό πεδίο σε κινούµενο

µεταβάλλει το µέτρο  της ταχύτητάς του.  

εναλλασσόµενη τάση στα άκρα ενός αντιστάτη και

υν διαφορά φάσης �
2

. 

                                                                                              

η φορά καθορίζεται 

όχι όµως µεταβολή της 

όχι όµως επαγωγικό 

                                                                                                                              (Μονάδες 5) 

εναλλασσόµενου ρεύµατος είναι: 

ρεύµατος είναι:  

Α. 

                               Μονάδες 5 

πρότασης και δίπλα σε 

πρόταση, και τη λέξη 

αυξάνεται, όταν αυξάνεται 

νόµο όλες οι θερµικές 

ίσο µε τη µονάδα. 

ηλεκτρικών φορτίων δε 

ε κινούµενο  

αντιστάτη και το ρεύµα που 

                               Μονάδες 5 



 

 

ΘΕΜΑ 2
ο      

 

1. Μια ποσότητα ιδανικού αερίου υπόκειται σε αντιστρεπτή ισοβαρή 

εκτόνωση. Αν η γραµµοµοριακή ειδική θερµότητα κατά την ισοβαρή 

αυτή µεταβολή είναι CP=
5R

2
,το έργο W που παράγει το αέριο και η 

θερµότητα Q που ανταλλάσει το αέριο µε το περιβάλλον συνδέονται µε 

τη σχέση: 

α. W =
3

2
Q                  β. W =

2

3
Q                   γ. W =

2

5
Q                

 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                                        Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                                 Μονάδες 6 

 

2. Η δυναµική ενέργεια του συστήµατος δύο ακίνητων οµόσηµων 

σηµειακών φορτίων q1 και q2 που απέχουν µεταξύ τους απόσταση r0 

είναι ίση µε Uο. Αν το σύστηµα αφεθεί ελεύθερο, τη στιγµή που η 

κινητική ενέργεια του συστήµατος είναι ίση µε Κ=
1

3
Uο, η απόσταση r  

µεταξύ των δύο φορτίων είναι ίση µε: 

 

α. r = 2r0                                       β. r = 
2

3
r0                                     γ. r = 

3

2
r0        

 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                                        Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                                 Μονάδες 6 

 

3. Φορτισµένο σωµατίδιο εισέρχεται 

παράλληλα στις δυναµικές γραµµές 

οµογενούς ηλεκτρικού πεδίου και 

επιταχύνεται. Στη συνέχεια εξέρχεται 

από το ηλεκτρικό πεδίο και εισέρχεται 

σε οµογενές µαγνητικό πεδίο 

διαγράφοντας την ηµικυκλική τροχιά 

που φαίνεται στο σχήµα. 

Οι δυναµικές γραµµές του οµογενούς 

─ 

─ 

─ 

 

 

─ 

─ 

─ 

 

 

+ 

+ 

+ 

 

 

+ 

+ 

+ 

 

 

υ
ur

υ
ur



 

 

µαγνητικού πεδίου: 

α. είναι κάθετες στο επίπεδο της σελίδας µε φορά προς τα µέσα. 

β. είναι κάθετες στο επίπεδο της σελίδας µε φορά προς τα έξω. 

γ. είναι στο επίπεδο της σελίδας µε φορά αντίθετη από την ταχύτητα υ
ur

. 
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                                        Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                                 Μονάδες 7 
 

 

ΘΕΜΑ 3
ο      

 

Σε µια θερµική µηχανή ορισµένη ποσότητα ιδανικού αερίου βρίσκεται 

σε κατάσταση θερµοδυναµικής ισορροπίας Α µε όγκο VΑ = 2·10
−3

 m
3
 

και πίεση pA=4·10
5
 N/m

2
. Το αέριο υφίσταται κυκλική µεταβολή που 

αποτελείται από τις παρακάτω αντιστρεπτές διαδοχικές µεταβολές: 

i) Αδιαβατική εκτόνωση µέχρι την κατάσταση θερµοδυναµικής 

ισορροπίας Β µε όγκο VB = 8VA και πίεση pΒ. 

ii) Ισόθερµη συµπίεση µέχρι την κατάσταση θερµοδυναµικής 

ισορροπίας Γ µε όγκο VΓ ίσο µε τον αρχικό όγκο. 

iii) Ισόχωρη θέρµανση µέχρι την αρχική του κατάσταση.  

  

α. Να υπολογίσετε τις τιµές της πίεσης και του όγκου σε κάθε 

κατάσταση. 

                                                                                              Μονάδες 7 
β.  Να παραστήσετε ποιοτικά τις παραπάνω µεταβολές σε διάγραµµα p 

– V.          

                                                                                              Μονάδες 5 

γ.  Να υπολογίσετε το έργο, τη µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας και 

τη θερµότητα σε κάθε µεταβολή.  

                                                                                              Μονάδες 7 
δ. Να υπολογίσετε τον συντελεστή απόδοσης e της µηχανής και το 

θεωρητικά µέγιστο συντελεστή απόδοσης της µηχανής.  

                                                                                              Μονάδες 6 

∆ίνονται: ln2 = 0,7 και γ =
5

3
. 

 



 

 

ΘΕΜΑ 4
ο      

 

∆ύο κατακόρυφοι µεταλλικοί αγωγοί Α1y1 

και Α2y2 απέχουν µεταξύ τους σταθερή 

απόσταση L=1m και έχουν αµελητέα 

ωµική αντίσταση. Τα άκρα Α1,Α2 

συνδέονται µε αντιστάτη R =1Ω.  Αγωγός 

ΚΛ µήκους L=1m, µάζας m=500g και 

ωµικής αντίστασης R1 =1Ω  έχει τα άκρα 

του Κ,Λ πάνω στους κατακόρυφους 

αγωγούς Α1y1 και Α2y2 και είναι κάθετος 

σ' αυτούς. Η όλη διάταξη βρίσκεται σε 

περιοχή που επικρατεί οριζόντιο οµογενές 

µαγνητικό πεδίο έντασης Β = 1Τ το οποίο 

είναι κάθετο στο επίπεδο των αγωγών Α1y1 

και Α2y2.Αρχικά ο αγωγός ΚΛ είναι 

ακίνητος και είναι δυνατό να ολισθαίνει 

κατά µήκος των αγωγών χωρίς τριβές. Τη χρονική στιγµή t=0 ο αγωγός 

ΚΛ εκτοξεύεται κατακόρυφα προς τα κάτω µε αρχική ταχύτητα υο = 4 

m/s. 

α. Να υπολογίσετε την επιτάχυνση που αποκτά ο αγωγός τη χρονική 

στιγµή t=0.
                                                                                                                               

 

                                                                                              Μονάδες 6 

β. Να περιγράψετε την κίνηση που κάνει ο αγωγός και να υπολογίσετε 

την οριακή του ταχύτητα.                                                                 

                                                                                              Μονάδες 7 

γ. Όταν ο αγωγός κινείται µε την οριακή του ταχύτητα να υπολογίσετε 

τη διαφορά δυναµικού VΚΛ   στα άκρα του και τη θερµική ισχύ στον 

αγωγό. 

                                                                                             Μονάδες 6 

δ. Αν ο αγωγός αποκτά την  οριακή του ταχύτητα αφού πέσει κατά h = 

6m , να υπολογίσετε τη συνολική θερµότητα που αναπτύχθηκε στους 

αντιστάτες, από την αρχική θέση του αγωγού µέχρι αυτός να αποκτήσει 

την οριακή του ταχύτητα. 

                                                                                              Μονάδες 6 

A1   A2 

K Λ 

r
B

 

ου

r
 

⊗  

R 



 

 

 

Οδηγίες προς υποψηφίους 
1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο 

τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των 

φωτοαντιγράφων, αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη 

σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.  
3. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο 

και τα φωτοαντίγραφα.  

4. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

5. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο 

στυλό διαρκείας και µόνον ανεξίτηλης µελάνης.  
6. Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.  

7. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων.  

8. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: µετά τη 10.00΄ πρωινή.  

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 

  

 


